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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Το Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) 2023-2027 εγκρίθηκε από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή με την υπ’ αριθμόν 8644 εκτελεστική απόφαση ημερομηνίας 2 

Δεκεμβρίου 2023. Ως αποτέλεσμα, από τις αρχές του 2023 ξεκίνησε η υλοποίηση του Σχεδίου 

με την σταδιακή διενέργεια προκηρύξεων καθώς και με την προώθηση όλων των επιμέρους 

ενεργειών που απαιτούνται από το κανονιστικό πλαίσιο, για την ομαλή και αποτελεσματική 

εφαρμογή του. 

 

Η διενέργεια αξιολόγησης του Στρατηγικού Σχεδίου (ΣΣ) ΚΑΠ κατά την διάρκεια της 

περιόδου εφαρμογής, αποτελεί μια σημαντική υποχρέωση των Κρατών Μελών, η οποία 

προκύπτει από το άρθρο 140 του Κανονισμού 2115/2022. Για τον σκοπό αυτό, τα Κράτη Μέλη 

καταρτίζουν Σχέδιο Αξιολόγησης που παρέχει αναφορές στις προβλεπόμενες δραστηριότητες 

αξιολόγησης. Το Σχέδιο Αξιολόγησης υποβάλλεται στην Επιτροπή Παρακολούθησης το 

αργότερο ένα έτος μετά την έγκριση του ΣΣ. Μέσα σε αυτό πλαίσιο, έχει ετοιμαστεί από τη 

Διαχειριστική Αρχή ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, το παρόν έγγραφο, το οποίο περιλήφθηκε στην 

ημερήσια διάταξη της 2ης Επιτροπής Παρακολούθησης Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ 2023-

2027.   

      

Μέσω του Σχέδιου Αξιολόγησης επιδιώκεται ο προγραμματισμός δραστηριοτήτων και 

εργασιών αξιολόγησης, οι οποίες θα διασφαλίσουν ότι υλοποιούνται επαρκείς και κατάλληλες 

δράσεις αξιολόγησης, παρέχεται έγκαιρη ενημέρωση προς τους άμεσα ενδιαφερόμενους και 

τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής, είναι διαθέσιμα όλα τα απαραίτητα δεδομένα που 

απαιτούνται για την εκπόνηση αξιολογήσεων. 

 

Νομικό Πλαίσιο 

 

• Κανονισμός (ΕΕ) 2021/2115 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 

της 2ας Δεκεμβρίου 2021 σχετικά με τη θέσπιση κανόνων για τη στήριξη των 

στρατηγικών σχεδίων που πρέπει να καταρτίζονται από τα κράτη μέλη στο πλαίσιο της 

κοινής γεωργικής πολιτικής (στρατηγικά σχέδια για την ΚΓΠ) και να χρηματοδοτούνται 

από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) και το Ευρωπαϊκό Γεωργικό 

Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) και την κατάργηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 

1305/2013 και (ΕΕ) αριθ. 1307/2013. 

• Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 2022/1475 της Επιτροπής της 6ης Σεπτεμβρίου 

2022  

για τον καθορισμό λεπτομερών κανόνων εφαρμογής του κανονισμού (ΕΕ) 2021/2115 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά την αξιολόγηση των 

Στρατηγικών Σχεδίων για την ΚΓΠ και την παροχή πληροφοριών για σκοπούς 

παρακολούθησης και αξιολόγησης. 
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Στο πιο κάτω διάγραμμα παρουσιάζεται η δομή του Σχεδίου Αξιολόγησης, όπως αυτή ορίζεται 

στο Παράρτημα ΙΙ του ΕΚ 1475/2022. 

 

Διάγραμμα 1: Δομή Σχεδίου Αξιολόγησης 

                                         

 
 

 

 

Το παρόν Σχέδιο Αξιολόγησης ετοιμάστηκε με βάση τις κατευθυντήριες γραμμές της ΕΕ, 

«Design of evaluation plan» που δημοσιεύτηκε τον Ιανουάριο του 2023.  

  

Στόχοι και ανάγκες

Διακυβέρνηση και συντονισμός

Χαρτογράφηση των ενδιαφερόμενων μερών (stakeholders)

Χρονοδιάγραμμα

Δεδομένα και πληροφορίες

Επικοινωνία και παρακολούθηση

Πόροι, τεχνική υποστήριξη και δημιουργία ικανοτήτων
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ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΕΣ 
 

Στόχοι 

 

Στόχος του Σχεδίου Αξιολόγησης είναι να αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο για όλους τους 

εμπλεκόμενους φορείς, για κατανόηση των κανονιστικών απαιτήσεων σε θέματα αξιολόγησης, 

της χρησιμότητας τους  και το ρόλο του κάθε φορέα, έτσι ώστε να υλοποιηθούν οι δράσεις που 

θα οδηγήσουν στην ετοιμασία ολοκληρωμένων αξιολογήσεων.  

 

Μέσω του παρόντος Σχεδίου Αξιολόγησης, επιδιώκεται ο προγραμματισμός δραστηριοτήτων 

και εργασιών αξιολόγησης κατά την υλοποίηση του ΣΣ, οι οποίες θα παρέχουν έγκαιρη 

πληροφόρηση και ενημέρωση προς τους άμεσα ενδιαφερόμενους και τους υπεύθυνους 

χάραξης πολιτικής. Με βάση τις ελάχιστες απαιτήσεις του κανονιστικού πλαισίου το Σχέδιο 

Αξιολόγησης θα πρέπει: 

 

• Να διασφαλίσει ότι θα υλοποιηθούν επαρκείς και κατάλληλες δραστηριότητες 

αξιολόγησης. 

• Να παρέχει πληροφόρηση και ενημέρωση προς τους άμεσα ενδιαφερόμενους και τους 

υπεύθυνους χάραξης πολιτικής. 

• Να παρέχει πληροφόρηση έτσι ώστε να ετοιμαστεί η επόμενη προγραμματική 

περίοδος. 

• Να διασφαλίσει τη διαθεσιμότητα των απαραίτητων δεδομένων, σχετικά με τις 

αξιολογήσεις που θα διενεργούνται στο πλαίσιο του ΣΣ. 

 

Ειδικότεροι στόχοι του Σχεδίου Αξιολόγησης είναι: 

• Να βελτιωθεί η αποτελεσματικά των Παρεμβάσεων του ΣΣ. 

• Να ανατροφοδοτηθούν οι εμπλεκόμενοι φορείς για τον τρόπο εφαρμογής των 

πολιτικών και παρεμβάσεων του ΣΣ. 

• Να επισημανθούν τυχόν αδυναμίες και να καταγραφούν προτάσεις βελτίωσης. 

• Να διαπιστωθεί κατά πόσο οι πόροι που διατίθενται μέσω του ΣΣ επιτυγχάνουν τους 

στόχους που τέθηκαν κατά των σχεδιασμό. 

• Να διαδοθούν τα αποτελέσματα αξιολόγησης στο ευρύτερο κοινό έτσι ώστε να γίνει 

αντιληπτό τι μπορεί να επιτευχθεί μέσω της χρηματοδότησης της ΚΑΠ.   
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Ανάγκες  
 

Τι πρέπει να αξιολογηθεί κατά τη διάρκεια της προγραμματικής περιόδου 2023-2027 

 

Καθ’ όλη την προγραμματική περίοδο θα πρέπει αξιολογηθούν σε στρατηγικό επίπεδο οι 10 

ειδικοί στόχοι της ΚΑΠ (9 ειδικοί και 1 εγκάρσιος), όπως αυτοί ορίζονται στο άρθρο 6 του ΕΚ 

2021/2115, ανά στόχο ή μέσω συγκεντρωτικών αξιολογήσεων. Οι στόχοι καλύπτονται μέσα 

από τις παρεμβάσεις του ΣΣ, σύμφωνα με την λογική της παρέμβασης. Μέσω του 

κανονιστικού πλαισίου παρέχεται  η δυνατότητα στα ΚΜ να μην αξιολογήσουν κάποιον ειδικό 

στόχο, με την προϋπόθεση να επεξηγηθούν οι λόγοι της μη αξιολόγησης του.  

Στο πιο κάτω διάγραμμα παρουσιάζονται οι ειδικοί στόχοι της ΚΑΠ για την προγραμματική 

περίοδο 2023-2027. 

 

Διάγραμμα 2: Ειδικοί Στόχοι ΚΑΠ για την προγραμματική περίοδο 2023-2027 

 

 

Επιπρόσθετες θεματικές αξιολογήσεις που θα υλοποιηθούν με βάση την λογική της 

παρέμβασης του ΣΣ ΚΑΠ θα αφορούν θέματα όπως: 

o Πράσινη Αρχιτεκτονική (αξιολόγηση υλοποίησης οικολογικών προγραμμάτων και 

αγροπεριβαλλοντικών παρεμβάσεων). 

o Προσδιορισμός της προστιθέμενης αξίας της προσέγγισης LEADER. 

o Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο. 

o Σύστημα Γεωργικής Γνώσης και Πληροφοριών (AKIS). 

o Εκτίμηση της αποδοτικότητας του ΣΣ, με εκτίμηση της απλούστευση διαδικασιών 

τόσο για τους δικαιούχους όσο και για τους φορείς υλοποίησης όπως Μονάδες 

Εφαρμογής (ΜΕ), Ομάδες Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ), εστιάζοντας ιδιαιτέρως στις 
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διοικητικές δαπάνες και στη χρήση ψηφιακών εργαλείων και δορυφορικών 

πληροφοριών.   

Τέλος θα πραγματοποιηθεί μια σειρά από άλλες αξιολογήσεις ή/και μελέτες που θα 

συνεισφέρουν, είτε στην υλοποίηση των προαναφερθέντων θεματικών αξιολογήσεων, είτε 

στην προσφορά μιας ολοκληρωμένης εικόνας κατά την εφαρμογή του ΣΣ. Αυτές οι 

αξιολογήσεις θα περιλαμβάνουν θέματα όπως: 

o Ισότητα των φύλων: αξιολόγηση της κατάστασης των γυναικών στη γεωργία με 

έμφαση την προώθηση της συμμετοχής των γυναικών στην κοινωνικοοικονομική 

ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών. 

o Νέοι γεωργοί: ηλικιακή αναδιάρθρωση γεωργικού πληθυσμού. 

o Χρήση απλοποιημένου κόστους. 

 

Τι πρέπει να αξιολογηθεί μετά την ολοκλήρωση της προγραμματικής περιόδου 2023-2027 

 

Μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2031 θα πρέπει να ολοκληρωθεί η εκ των υστέρων αξιολόγηση του 

ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, η οποία θα περιλαμβάνει εκτίμηση του ΣΣ και της υλοποίησης του με 

βάση τα κριτήρια αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας, της αποδοτικότητας, της συνάφειας, 

της συνοχής, της ενωσιακής προστιθέμενης αξίας και του αντικτύπου σε σχέση με τη συμβολή 

του στην υλοποίηση των 3 γενικών στόχων της ΚΑΠ. Στο Διάγραμμα 3 παρουσιάζονται οι 

γενικοί στόχοι της προγραμματικής περιόδου 2023-2027. 

 

Διάγραμμα 3: Γενικοί στόχοι ΚΑΠ κατά την προγραμματική περίοδο 2023-2027  
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Πλαίσιο υλοποίησης αξιολογήσεων 
 

Οι αξιολογήσεις σε στρατηγικό επίπεδο, των 10 ειδικών στόχων, θα γίνει με βάση τα 

ακόλουθα κριτήρια αξιολόγησης: 

I. Αποτελεσματικότητα. 

II. Αποδοτικότητα. 

III. Συνάφεια. 

IV. Συνοχή. 

V. Προστιθέμενη αξία ΕΕ. 

VI. Αντίκτυπος σε σχέση με τη συμβολή τους στην επίτευξη των γενικών στόχων της 

ΚΑΠ. 

 

Αποτελεσματικότητα/Επιδόσεις 

Η ανάλυση αποτελεσματικότητας, εξετάζει το ποσοστό επιτυχίας της παρέμβασης της ΕΕ, 

όσον αφορά την επίτευξη (αποτελεσματικότητα) ή την πρόοδο προς την επίτευξη (επίδοση) 

των στόχων της. Η αξιολόγηση θα πρέπει να σχηματίζει μια άποψη για την πρόοδο που έχει 

σημειωθεί μέχρι σήμερα και το ρόλο της παρέμβασης του ΣΣ ΚΑΠ στην υλοποίηση των 

παρατηρούμενων αλλαγών. 

Επιδόσεις: Σύμφωνα με το Πλαίσιο Αξιολόγησης και Παρακολούθησης των Επιδόσεων, 

εξετάζεται η απόκλιση των υλοποιηθέντων αποτελεσμάτων σε σχέση με τους αρχικούς 

στόχους που ορίζονται στο πλαίσιο δεικτών του κεφαλαίου 2.3 του ΣΣ ΚΑΠ. 

 

Αποδοτικότητα 

Η αποδοτικότητα λαμβάνει υπόψη τους πόρους (χρήματα, ανθρώπινο δυναμικό, χρόνο), που 

χρησιμοποιούνται από μια παρέμβαση, για τις δεδομένες αλλαγές που δημιουργούνται από την 

παρέμβαση. Η ανάλυση της αποδοτικότητας θα πρέπει να εξετάζει προσεκτικά το κόστος της 

παρέμβασης, ενώ θα πρέπει να διερευνά τις δυνατότητες απλούστευσης και μείωσης του 

φόρτου. Στο πλαίσιο αυτό, θα μπορούσαν να αξιολογηθούν οι διαδικασίες υλοποίησης των 

παρεμβάσεων. 

 

Συνάφεια 

Η συνάφεια εξετάζει τη σχέση μεταξύ των αναγκών και των προβλημάτων κατά τη στιγμή 

έναρξης της παρέμβασης και κατά την εφαρμογή της. Η συνάφεια θα πρέπει επίσης να εξετάζει 

τη σχέση μεταξύ των τρεχουσών και των μελλοντικών αναγκών και των στόχων της 

παρέμβασης. 

 

Συνοχή 

Η αξιολόγηση της συνοχής περιλαμβάνει την εξέταση του πόσο καλά (ή όχι) «συνεργάζονται» 

διαφορετικές παρεμβάσεις, κοινοτικές/διεθνείς πολιτικές ή στοιχεία 
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εθνικής/περιφερειακής/τοπικής πολιτικής. Ο έλεγχος της «εσωτερικής» συνοχής σημαίνει 

εξέταση του τρόπου με τον οποίο οι διάφορες παρεμβάσεις λειτουργούν από κοινού για την 

επίτευξη των στόχων της. Ο έλεγχος της «εξωτερικής» συνοχής σημαίνει εξέταση του τρόπου 

με τον οποίο οι παρεμβάσεις λειτουργούν συμπληρωματικά για την επίτευξη των 

κοινών στόχων άλλων πολιτικών. Όπου είναι σκόπιμο, η ανάλυση της συνοχής μπορεί να 

περιλαμβάνει την εκτίμηση εάν οι παρεμβάσεις είναι σύμφωνες με τους στόχους της 

Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας 

ή άλλες πολιτικές που στοχεύουν στο περιβάλλον. 

 

Προστιθέμενη αξία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.........................................................................  

Η προστιθέμενη αξία της ΕΕ αναζητά αλλαγές που οφείλονται στην παρέμβαση της ΕΕ, πέρα 

από αυτό που θα μπορούσε εύλογα να αναμενόταν από τις εθνικές ενέργειες των κρατών 

μελών. Σύμφωνα με την αρχή της επικουρικότητας (άρθρο 5 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή 

Ένωση) και σε τομείς μη αποκλειστικής αρμοδιότητας, η ΕΕ θα πρέπει να ενεργεί μόνο όταν 

οι στόχοι μπορούν να επιτευχθούν 

καλύτερα με παρέμβαση της Ένωσης αντί για παρέμβαση των ΚΜ. 

 

Επιπτώσεις 

Η αποτελεσματικότητα αφορά τα άμεσα επιτεύγματα (αποτελέσματα), ενώ οι επιπτώσεις τα 

μακροπρόθεσμα και ευρύτερα επιτεύγματα. 
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Φάσεις αξιολόγησης 
 

Η αξιολόγηση διαχωρίζεται σε τέσσερεις φάσεις. Στο πιο κάτω  διάγραμμα παρουσιάζονται οι 

4 φάσεις καθώς και ο προγραμματισμός των δράσεων σε κάθε φάση. 

 

Διάγραμμα 4: Φάσεις Αξιολόγησης 

. 

  

Προετοιμασία και σχεδιασμός

▪ Επικαιροποίηση/ετοιμασία μηχανογραφικού συστήματος 
ΟΠ έτσι ώστε να είναι δυνατή η συλλογή στοιχείων.

▪ Σχεδιασμός εγγράφων για προκήρυξη διαγωνισμού για 
αγορά υπηρεσιών από ανεξάρτητους αξιολογητές.

• Συναντήσεις με εμπλεκόμενους φορείς για παροχή 
δεδομένων. 

Ετοιμασία

▪ Ορισμός κριτηρίων αξιολόγησης.

▪ Προσδιορισμός των δεδομένων που απαιτούνται για τη 
διεξαγωγή των αξιολογήσεων.

▪ Σύναψη συμφωνιών συνεργασίας με τους παρόχους 
δεδομένων. 

▪ Προγραμματισμός για παροχή τεχνικής υποστήριξης προς 
τις ΟΤΔ για την αξιολόγηση της υλοποίησης των 
στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης.

• Διενέργεια ημερίδων ενίσχυσης ικανοτήτων. 

Ανάλυση και υλοποίηση 

▪ Υλοποίηση αξιολογήσεων, συμπεριλαμβανομένου 
ποσοστικοποίηση των δεικτών επιπτώσεων.

▪ Υλοποίηση συμπληρωματικών/υποστηρικτικών μελετών.

• Παροχή τεχνικής υποστήριξης στις ΟΤΔ για την αξιολόγηση 
της υλοποίησης των στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης.

Κρίση

▪ Ολοκλήρωση αξιολογήσεων, υποβολή συμπερασμάτων και 
εισηγήσεων προς τις αρμόδιες αρχές.

• Διάχυση αποτελεσμάτων.
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ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΤΙΣΜΟΣ 
 

Η Διαχειριστική Αρχή του ΣΣ ΚΑΠ  είναι υπεύθυνη για το γενικό  συντονισμό των εργασιών 

της αξιολόγησης, το σχεδιασμό, την ανάθεση και την παραλαβή των αξιολογήσεων και των 

επιπρόσθετων μελετών, καθώς και για κάθε άλλη απαραίτητη ενέργεια ενημέρωσης της Ε. 

Επιτροπής του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ), της Επιτροπής 

Παρακολούθησης και του ΕΑΔ. Για τις δραστηριότητες διάχυσης  δημοσιότητας των 

αποτελεσμάτων της αξιολόγησης η Διαχειριστική Αρχή συνεργάζεται με το Εθνικό Αγροτικό 

Δίκτυο (ΕΑΔ).  

Είναι επίσης υπεύθυνη για τον καταρτισμό του Σχέδιου Αξιολόγησης και την συμβατότητάς 

του με το Πλαίσιο Επιδόσεων. Ακολούθως, η Διαχειριστική Αρχή προετοιμάζει και οργανώνει 

αξιολογήσεις και σχετικές δραστηριότητες με βάση το Σχέδιο Αξιολόγησης. Ειδικότερα, 

μεριμνά για την αποτίμηση της συνεισφοράς του ΣΣ στους στόχους της Ένωσης, καθώς και 

για την εκ των υστέρων αξιολόγηση, διασφαλίζει ότι οι εκ των προτέρων και εκ των υστέρων 

αξιολογήσεις είναι σύμφωνες με το Πλαίσιο Επιδόσεων και ότι η εκ των υστέρων αξιολόγηση 

εκπονείται έγκαιρα. Παράλληλα, έχει την υποχρέωση αποστολής των αξιολογήσεων στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την ευθύνη δημοσιοποίησής τους.  

Επιπλέον, η Διαχειριστική Αρχή βρίσκεται σε συνεχή και άμεση συνεργασία και επικοινωνία 

αφενός με τους αξιολογητές και αφετέρου με τους φορείς παροχής στατιστικών στοιχείων που 

απαιτούνται για την αξιολόγηση του ΣΣ.  Η Διαχειριστική Αρχή υπογράφει μνημόνιο 

συνεργασίας με το σύνολο των φορέων που συγκεντρώνουν στατιστικά στοιχεία και δεδομένα 

που σχετίζονται με  το ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027. 

Ο ΚΟΑΠ, συνεργάζεται στενά με τη Διαχειριστική Αρχή παρέχοντας  στοιχεία  

παρακολούθησης από τις αιτήσεις των δικαιούχων, τις πληρωμές και τους ελέγχους. Πρόσθετα  

έχει την ευθύνη της ετοιμασίας του μηχανογραφικού συστήματος για παρακολούθηση του ΣΣ 

διατηρώντας βάση δεδομένων με όλα τα στοιχεία για τα εγκεκριμένα έργα και δράσεις καθώς 

και για τις δεσμεύσεις και τις υλοποιηθείσες πληρωμές. Παράλληλα, έχει την ευθύνη υποβολή 

της Ετήσιας Έκθεσης Επιδόσεων στην ΕΕ μέσω της οποίας υπολογίζονται τόσο οι δείκτες 

εκροών όσο και οι δείκτες αποτελεσμάτων.  

Ιδιαίτερα σημαντικός στην αξιολόγηση είναι ο ρόλος του ΕΑΔ αναφορικά με τη διάδοση των 

αποτελεσμάτων της αξιολόγησης. 

Τέλος, στη διαδικασία της αξιολόγησης συμμετέχει και η Επιτροπή Παρακολούθησης, η 

οποία έχει την ευθύνη της έγκρισης της Ετήσιας Έκθεσης Επιδόσεων, πριν να αποσταλεί στην 

Ε.Ε, καθώς και παρακολούθησης της εφαρμογής του ΣΣ και του Σχεδίου Αξιολόγησης και 

διατύπωσης τυχόν σχολίων και συστάσεων. 

Η Διαχειριστική Αρχή ορίζει τις αρμοδιότητες που εμπίπτουν σε κάθε φορέα σχετικά με την 

αξιολόγηση και έχει την ευθύνη να ελέγχει ότι όλες οι διαδικασίες υλοποιούνται με βάση το 

Σχέδιο Αξιολόγησης.   

Τα θέματα που θα πρέπει να εξετάζονται σε μελέτες αξιολόγησης θα ορίζονται από την ΔΑ, η 

οποία όπως αναφέρεται και πιο πάνω έχει τη συνολική ευθύνη για την αξιολόγηση.  
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Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζονται συνοπτικά οι αρμοδιότητες των εμπλεκομένων φορέων 

σε θέματα αξιολόγησης. 

Πίνακας 1: Φορείς διακυβέρνησης και καθήκοντα αξιολόγησης 

Φορέας/Υπηρεσία Αρμοδιότητες 

Διαχειριστική 

Αρχή ΣΣ 
• Συνολικός συντονισμός για δράσεις αξιολόγησης.  

• Καταρτισμός και υλοποίηση Σχεδίου Αξιολόγησης. 

• Ετοιμασία όρων διαγωνισμού για αγορά υπηρεσιών από ανεξάρτητους 

αξιολογητές. 

• Διασφάλιση ότι οι εκ των προτέρων και εκ των υστέρων αξιολογήσεις 

είναι σύμφωνες με το Πλαίσιο Επίδοσης και εκπονούνται εντός των 

χρονικών προθεσμιών που ορίζονται από το νομικό πλαίσιο. 

• Διασφάλιση ότι λειτουργεί  ηλεκτρονικό πληροφοριακό σύστημα, το 

οποίο είναι αναγκαίο κυρίως για παρακολούθηση της προόδου προς 

τους στόχους που έχουν τεθεί. 

• Επικοινωνία με αξιολογητές και φορείς παροχής στατιστικών 

στοιχείων. 

• Ενημέρωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθώς και της Επιτροπής 

Παρακολούθησης για τα αποτελέσματα των αξιολογήσεων που 

υλοποιούνται. 

• Δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων των αξιολογήσεων.  

• Διοργάνωση δράσεων δημιουργίας ικανοτήτων για θέματα 

αξιολόγησης. 

Οργανισμός 

Πληρωμών – 

ΚΟΑΠ 

• Ετοιμασία του μηχανογραφικού συστήματος μέσω του οποίου θα 

συλλέγονται όλα τα απαραίτητα στοιχεία για την παρακολούθηση, 

καθώς και στοιχείων που θα χρησιμοποιηθούν στην ετοιμασία των 

αξιολογήσεων. 

• Υποβολή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή της Ετήσια Έκθεση Επιδόσεων, 

συμπεριλαμβανομένων των συνολικών πινάκων παρακολούθησης. 

• Συμμετοχή στις δράσεις δημιουργίας ικανοτήτων αξιολόγησης. 

Μονάδες 

Εφαρμογής 
• Συλλογή δεδομένων από τις αιτήσεις και τα αιτήματα πληρωμών των 

δικαιούχων. 

• Διασφάλιση της αξιοπιστίας των δεδομένων. 

• Συμμετοχή στις δράσεις δημιουργίας ικανοτήτων αξιολόγησης. 

Εθνικό Αγροτικό 

Δίκτυο 
• Διάδοση και διάχυση των αποτελεσμάτων και των συστάσεων των 

αξιολογήσεων που εκπονούνται.  

• Συμβολή στις δράσεις δημιουργίας ικανοτήτων για θέματα 

αξιολόγησης. 

• Εντοπισμό θεμάτων αξιολόγησης που θα είναι σημαντικά για τους 

δικαιούχους.  

Επιτροπή 

Παρακολούθησης 
• Έγκριση της Ετήσιας Έκθεσης Επιδόσεων. 

• Υποβολή απόψεων για το Σχέδιο Αξιολόγησης και τυχόν 

τροποποιήσεων του.  

•  Υποβολή απόψεων επί των υλοποιηθέντων αξιολογήσεων και των 

συστάσεων τους.  

Εξωτερικοί 

αξιολογητές 
• Εκπόνηση αξιολογήσεων. 

• Ετοιμασία συνοπτικών περιλήψεων των αξιολογήσεων για τη διάδοση 

των σημαντικότερων αποτελεσμάτων. 
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ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ ΤΩΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ 
 

Ως ενδιαφερόμενα μέρη (stakeholders) ορίζονται «κάθε ομάδα ή άτομο που επηρεάζεται ή 

μπορεί να επηρεάσει την εφαρμογή του Σχεδίου Αξιολόγησης».  

Τα ενδιαφερόμενα μέρη ομαδοποιούνται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

 

•άτομα που έχουν εμπλέκονται με την λήψη αποφάσεων πολιτικής, 

•άτομα που έχουν άμεση ευθύνη για την εφαρμογή του ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, 

συμπεριλαμβανομένων των ΜΕ, του ΚΟΑΠ, των ΟΤΔ, 

•άτομα που είναι δυνητικά δικαιούχοι του ΣΣ, οι οικογένειές τους και οι κοινότητές 

τους,  

 

Πρόσθετα, πρόσωπα  με άμεσο ή έμμεσο ενδιαφέρον για την αποτελεσματικότητα του 

προγράμματος μπορεί να θεωρηθούν ενδιαφερόμενοι, συμπεριλαμβανομένων των 

δημοσιογράφων, των φορολογουμένων και του ευρέος κοινού. 

 

Συμπερασματικά τα ενδιαφερόμενα μέρη μπορούν να περιλαμβάνουν οποιονδήποτε παίρνει 

αποφάσεις ή επιθυμεί πληροφορίες ή επηρεάζεται από την εφαρμογή του ΣΣ.  

Ανάλογα με την εμπλοκή τους, το ενδιαφέρον τους και τη συμβολή τους, τα ενδιαφερόμενα 

μέρη χωρίζονται σε 4 κατηγορίες όπως παρουσιάζονται στο πιο κάτω διάγραμμα.  

 

 

Διάγραμμα 5: Εμπλοκή ενδιαφερόμενων μερών  

Ε
Ν

Δ
ΙΑ

Φ
Ε

Ρ
Ο

Ν
 

Υ
Ψ

Η
Λ

Ο
 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ 

Δικαιούχοι ΣΣ 

Μελετητές και σύμβουλοι 

Περιβαλλοντικές ΜΚΟ 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ 

ΚΟΑΠ 

Μονάδες Εφαρμογής 

Ομάδες Τοπικής Δράσης 

Άλλες κρατικές υπηρεσίες 

Χ
Α

Μ
Η

Λ
Ο

 ΓΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

Επιτροπή Παρακολούθησης 

Αγροτικές Οργανώσεις 

Ευρύτερο κοινό 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ 

Εκπαιδευτικά και ερευνητικά ινστιτούτα 

Άλλες ΜΚ 

 ΧΑΜΗΛΟ ΥΨΗΛΟ 

ΔΥΝΑΜΙΚΗ 

 

Η κατηγοριοποίηση των ενδιαφερομένων μερών είναι ενδεικτική με δεδομένο ότι η εμπλοκή 

κάποιων φορέων ενδέχεται να είναι πολυδιάστατη. 
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Εμπλεκόμενοι 

Τα ενδιαφερόμενα μέρη, τα οποία περιλαμβάνονται στην κατηγορία «Εμπλεκόμενοι», θα 

μπορούν να υποβάλλουν απόψεις για θέματα που θα μπορούσαν να περιληφθούν σε 

αξιολογήσεις. Επίσης θα μπορούσαν να εκφέρουν απόψεις επί των αποτελεσμάτων των 

αξιολογήσεων και να συμβάλλουν στη διάχυση των αποτελεσμάτων. Στην κατηγορία αυτή 

περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, οι μελετητές των επενδυτικών σχεδίων που θα υποβάλλονται 

στο πλαίσιο των επενδυτικών παρεμβάσεων του ΣΣ, οι πάροχοι συμβουλευτικών υπηρεσιών, 

περιβαλλοντικές οργανώσεις, Αγροτικές Οργανώσεις, ομάδες και οργανώσεις παραγωγών και 

όσοι λάβουν ενίσχυση μέσω του ΣΣ. 

Η συνεργασία της ΔΑ και των ανεξάρτητων αξιολογητών με την ομάδα αυτή των 

ενδιαφερομένων, θα γίνεται μέσω ομάδων εργασίας, με συνεντεύξεις και με επικοινωνία για 

διάχυση της πληροφόρησης.  

 

Συνεργάτες 

Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται φορείς και υπηρεσίες που θα έχουν ουσιαστικό ρόλο 

στα θέματα αξιολόγησης, κυρίως μέσω της παροχής των απαραίτητων δεδομένων για την 

εκπόνηση αξιολογήσεων καθώς και της παροχής τεχνικής υποστήριξης σχετικά με τα στοιχεία 

που θα χρησιμοποιούνται για την διενέργεια των αξιολογήσεων.  

Τα ενδιαφερόμενα μέρη αποτελούν ο ΚΟΑΠ που θα ετοιμάσει και θα διαχειρίζεται το 

μηχανογραφικό σύστημα, οι ΜΕ και οι ΟΤΔ που θα συλλέγουν και θα υποβάλλουν δεδομένα 

απαραίτητα για την αξιολόγηση,  

Λαμβάνοντας υπόψη τη σημαντικότητα της συγκεκριμένης κατηγορίας, η ΔΑ σε τακτά 

χρονικά διαστήματα θα καταγράφει τις ανάγκες τους σε θέματα εκπαίδευσης και θα 

διοργανώνει ειδικά θεματικά εργαστήρια για την καλύτερη επιμόρφωση τους.  

 

Σύμβουλοι  

Τα ενδιαφερόμενα μέρη που περιλαμβάνονται σε αυτή την κατηγορία εμπλέκονται μέσω της 

παροχής συμβουλών σχετικά με: (α) την ποιότητα των υποβληθέντων αξιολογήσεων και 

συστάσεων (β), ειδικά θέματα αξιολόγησης καθώς και (γ) την ετοιμασία των προδιαγραφών 

για την προκήρυξη σχετικών διαγωνισμών.  

Στην κατηγορία αυτοί εντάσσονται τα ερευνητικά και εκπαιδευτικά ιδρύματα καθώς και άλλες 

ΜΚΟ που έχουν ως τομέα ενασχόλησης την αγροτική ανάπτυξη και το περιβάλλον.   

 

Ευρύτερο κοινό 

Σε αυτή την κατηγορία περιλαμβάνεται το ευρύ κοινό που θα ενημερώνεται για τα 

αποτελέσματα των αξιολογήσεων και τη γενικότερη εφαρμογή του ΣΣ μέσα από απλοποιημένα 

κείμενα, όπως τις περιλήψεις των αξιολογήσεων που θα δημοσιεύονται σε ηλεκτρονική μορφή 

καθώς και μέσω ημερίδων πληροφόρησης. 
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ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 
 

Το κανονιστικό πλαίσιο που διέπει την ΚΑΠ δεν καθορίζει συγκεκριμένες περιόδους που θα 

πρέπει να διεξάγονται οι αξιολογήσεις, με εξαίρεση την εκ των υστέρων αξιολόγηση που θα 

πρέπει να ολοκληρωθεί μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2031. 

Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο του Σχεδίου Αξιολόγησης καταγράφεται το ενδεικτικό 

χρονοδιάγραμμα των αξιολογήσεων που προγραμματίζεται να υλοποιηθούν κατά την 

προγραμματική περίοδο.  

Στο πιο κάτω Διάγραμμα παρουσιάζονται συνοπτικά οι δράσεις που θα υλοποιούνται στο 

πλαίσιο της εφαρμογής του Πλαισίου Παρακολούθησης και Αξιολόγησης. 

 

Διάγραμμα 6: Χρονοδιάγραμμα για θέματα αξιολόγησης και παρακολούθησης του ΣΣ 

 

 

Για την ετοιμασία του ενδεικτικού χρονοδιαγράμματος η ΔΑ έλαβε υπόψη της το στάδιο 

υλοποίησης που θα βρίσκεται το ΣΣ, τα δεδομένα που θα είναι διαθέσιμα για την αξιολόγηση 

και οι απαιτήσεις του κανονιστικού πλαισίου. 

Στον Πίνακα 2 παρουσιάζεται το ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα των ενεργειών αξιολόγησης που 

προγραμματίζεται να υλοποιηθούν κατά την τρέχουσα προγραμματική περίοδο. Νοείται ότι 

κατά την υλοποίηση του Στρατηγικού Σχεδίου, οι ενέργειες αξιολόγησης δύναται να 

διαφοροποιηθούν ανάλογα με την πορεία και τα αποτελέσματα της εφαρμογής.  
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Πίνακας 2: Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα 

Έτος 2023 

1. Τροποποίηση του υφιστάμενου ηλεκτρονικού πληροφοριακού συστήματος, που 

ετοίμασε και διαχειρίζεται ο ΟΠ. 

2. Διοργάνωση εργαστηρίου δημιουργίας ικανοτήτων, σε συνεργασία με το 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο Αξιολόγησης, για τις απαιτήσεις της αξιολόγησης στο πλαίσιο 

της νέας προγραμματικής περιόδου. 

3. Συναντήσεις με τους εμπλεκόμενους φορείς για παροχή δεδομένων. 

4. Προκήρυξη και ανάθεση σύμβασης για  υπολογισμό του δείκτη Ι19. 

5. Ετοιμασία εγγράφων διαγωνισμού για αγορά υπηρεσιών συμβούλου αξιολόγησης 

για 3 έτη. Στο πλαίσιο του διαγωνισμού θα ζητηθεί και η εκπόνηση 

συγκεντρωτικής αξιολόγησης της υλοποίησης του ΣΣ που θα περιλαμβάνει την 

αξιολόγηση και των 10 στόχων της ΚΑΠ (υποβολή το 2026).  

6. Σύναψη συμφωνίας με ερευνητικά ιδρύματα για παροχή των δεδομένων που 

απαιτούνται για υπολογισμό των περιβαλλοντικών δεικτών επιπτώσεων.  
7. Ορισμός κριτηρίων/ερωτήσεων αξιολογήσεων ανά ΕΣ.  

Έτος 2024 

1. Διοργάνωση εργαστηρίου δημιουργίας ικανοτήτων, σε συνεργασία με το 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο Αξιολόγησης. 

2. Ετοιμασία εργαστηρίου για παροχή τεχνικής υποστήριξης προς τις ΟΤΔ για την 

αξιολόγηση της υλοποίησης των στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης.  

3. Διοργάνωση σε συνεργασία με το ΕΑΔ ημερίδας για θέματα αξιολόγησης.  

4. Ανάθεση σύμβασης για την παροχή υπηρεσιών για θέματα αξιολόγησης, σε 

συνέχεια του διαγωνισμού που προκηρύχθηκε το 2023.  

5. Ετοιμασία έγγραφων διαγωνισμού για τυχών εξειδικευμένα θέματα που μπορεί να 

προκύψουν σχετικά με θέματα αξιολόγησης. 

6. Υποβολή στην ΕΕ της έκθεσης υπολογισμού του δείκτη Ι19 και άλλων μελετών 

που ενδεχομένως θα υλοποιηθούν. 
Έτος 2025 

1. Ετοιμασία και υποβολή ετήσιας έκθεσης επιδόσεων 2024. 

2. Διοργάνωση εργαστηρίου δημιουργίας ικανοτήτων, σε συνεργασία με το 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο Αξιολόγησης. 

3. Διοργάνωση ημερίδας για προβολή των αποτελεσμάτων των αξιολογήσεων που θα 

έχουν ολοκληρωθεί. 

4. Υλοποίηση εργαστηρίου για παροχή τεχνικής υποστήριξης προς τις ΟΤΔ για την 

αξιολόγηση της υλοποίησης των στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης- 

5. Υποβολή στην ΕΕ της έκθεσης υπολογισμού του δείκτη Ι19 και άλλων μελετών / 

αξιολογήσεων που ενδεχομένως θα υλοποιηθούν. 
Έτος 2026 

1. Ετοιμασία και υποβολή ετήσιας έκθεσης επιδόσεων 2025. 

2. Διοργάνωση εργαστηρίου δημιουργίας ικανοτήτων, σε συνεργασία με το 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο Αξιολόγησης. 
3.  

4. Ολοκλήρωση συγκεντρωτικής αξιολόγησης της υλοποίησης του ΣΣ που θα 

περιλαμβάνει την αξιολόγηση και των 10 στόχων της ΚΑΠ. 

5. Υποβολή στην ΕΕ της αξιολόγησης της υλοποίησης του ΣΣ, του υπολογισμού του 

δείκτη Ι19 και άλλων μελετών που ενδεχομένως θα υλοποιηθούν.  

6. Ετοιμασία εγγράφων διαγωνισμού για αγορά υπηρεσιών συμβούλου αξιολόγησης.  
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Έτος 2027 

1. Ετοιμασία και υποβολή ετήσιας έκθεσης επιδόσεων 2026. 

2. Διοργάνωση εργαστηρίου δημιουργίας ικανοτήτων, σε συνεργασία με το 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο Αξιολόγησης. 

3. Υποβολή στην ΕΕ της έκθεσης του ανεξάρτητου αξιολογητή καθώς και άλλων 

μελετών που ενδεχομένως θα υλοποιηθούν.  

4. Διοργάνωση εργαστηρίου δημιουργίας ικανοτήτων, σε συνεργασία με το 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο Αξιολόγησης. 

5. Ετοιμασία εγγράφων διαγωνισμού και ανάθεση σύμβασης για υπολογισμό του 

δείκτη Ι19.  

6. Υλοποίηση δράσεων διάχυσης των αποτελεσμάτων της συγκεντρωτικής 

αξιολόγησης του ΣΣ που ολοκληρώθηκε κατά το προηγούμενο έτος.  

7. Ανάθεση σύμβασης για την παροχή υπηρεσιών για θέματα αξιολόγησης, σε 

συνέχεια του διαγωνισμού που προκηρύχθηκε το 2026. 

8. Υποβολή στην ΕΕ της αξιολόγησης της υλοποίησης του ΣΣ, του υπολογισμού 

του δείκτη Ι19 και άλλων μελετών που ενδεχομένως θα υλοποιηθούν. 
                                                                Έτος 2028 

1. Ετοιμασία και υποβολή ετήσιας έκθεσης επιδόσεων 2027. 

2. Διοργάνωση εργαστηρίου δημιουργίας ικανοτήτων, σε συνεργασία με το 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο Αξιολόγησης. 

3. Διοργάνωση ειδικής ημερίδας σε συνεργασία με το ΕΑΔ για θέματα 

αξιολόγησης.  

4. Υποβολή στην ΕΕ της αξιολόγησης της υλοποίησης του ΣΣ, του υπολογισμού 

του δείκτη Ι19 και άλλων μελετών που ενδεχομένως θα υλοποιηθούν. 
Έτος 2029 

1. Ετοιμασία και υποβολή ετήσιας έκθεσης επιδόσεων 2028. 

2. Διοργάνωση εργαστηρίου δημιουργίας ικανοτήτων, σε συνεργασία με το 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο Αξιολόγησης. 

3. Υποβολή στην ΕΕ της αξιολόγησης της υλοποίησης του ΣΣ, του υπολογισμού 

του δείκτη Ι19 και άλλων μελετών που ενδεχομένως θα υλοποιηθούν 
Έτος 2030 

1. Ετοιμασία και υποβολή ετήσιας έκθεσης επιδόσεων 2029. 

2. Διοργάνωση εργαστηρίου δημιουργίας ικανοτήτων, σε συνεργασία με το 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο Αξιολόγησης. 

3. Υποβολή στην ΕΕ της αξιολόγησης της υλοποίησης του ΣΣ, του υπολογισμού 

του δείκτη Ι19 και άλλων μελετών που ενδεχομένως θα υλοποιηθούν 

4. Ετοιμασία έγγραφων και προκήρυξη διαγωνισμού για αγορά υπηρεσιών για 

εκπόνηση της εκ των υστέρων αξιολόγησης 
Έτος 2031 

1. Διοργάνωση εργαστηρίου δημιουργίας ικανοτήτων, σε συνεργασία με το 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο Αξιολόγησης. 

2. Υποβολή στην ΕΕ της εκ των υστέρων αξιολόγησης  

 

3. Διάχυση των αποτελεσμάτων της εκ των υστέρων αξιολόγησης 
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Δεδομένα και πληροφορίες  
 

Η Διαχειριστική Αρχή του ΣΣ έχει την ευθύνη να διασφαλίζει την διαθεσιμότητα των 

δεδομένων, έτσι ώστε οι ανεξάρτητοι αξιολογητές να είναι σε θέση να εκπονούν τις 

αξιολογήσεις που θα τους ανατίθενται.  

Τα κύρια δεδομένα που απαιτούνται αφορούν την ποσοτικοποίηση των δεικτών του Πλαισίου, 

όπως αυτοί παρουσιάζονται στο Παράρτημα Ι ανά ειδικό στόχο: 

- 37 Δείκτες Εκροών  

- 44 Δείκτες Αποτελεσμάτων  

- 29 Δείκτες Επιπτώσεων  

- 49 Δείκτες Πλαισίου 

 

Ηλεκτρονικό πληροφοριακό σύστημα 

Μέσω τροποποίησης του υφιστάμενου ηλεκτρονικού πληροφοριακού συστήματος, που 

ετοίμασε και διαχειρίζεται ο Οργανισμός Πληρωμών, είναι δυνατή η εξαγωγή δεδομένων για 

ποσοτικοποίηση των Δεικτών Εκροών και Αποτελεσμάτων καθώς και πληροφοριών για κάθε 

δικαιούχο και πράξη.  

Η τροποποίηση του ηλεκτρονικού πληροφοριακού συστήματος θα πραγματοποιηθεί με 

γνώμονα τις νέες απαιτήσεις προγραμματισμού όπως επίσης και τις νέες απαιτήσεις 

παρακολούθησης και αξιολόγησης.  

Επιπρόσθετα μέσω του ηλεκτρονικού πληροφοριακού συστήματος θα είναι δυνατή η εξαγωγή 

δεδομένων που θα συμβάλουν στον υπολογισμό των δεικτών επιπτώσεων, καθώς και για 

απαντήσεις στις ερωτήσεις αξιολόγησης που θα τεθούν για κάθε Ειδικό Στόχο, κυρίως για τους 

Ειδικού Στόχους 1,2 και 3. 

Πάροχοι δεδομένων  

Για την εξασφάλιση των δεδομένων που θα απαιτηθούν για τον υπολογισμό των Δεικτών 

Επιπτώσεων, η Διαχειριστική Αρχή θα συνεργαστεί με μια σειρά από Υπηρεσίες και Φορείς 

που διαθέτουν ή μπορούν να καταγράψουν τα απαραίτητα στοιχεία. Επιπρόσθετα, για μια 

σειρά από δεδομένα που αφορούν περιβαλλοντικά θέματα θα ανατεθεί, μέσω συμβάσεων, σε 

ερευνητικά και ακαδημαϊκά ιδρύματα ο υπολογισμό τους. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ο υπολογισμός του Δείκτη Επιπτώσεων Ι.19 «Αύξηση πληθυσμών 

πτηνών που ζουν σε γεωργικές εκτάσεις» που ανατέθηκε στον Πτηνολογικό Σύνδεσμο Κύπρου 

μέσω ανοικτού διαγωνισμού.  

Στο πλαίσιο της ετοιμασίας του Σχεδίου Αξιολόγησης η ΔΑ για την διασφάλιση των 

απαραίτητων δεδομένων και πληροφοριών, πραγματοποίησε τα ακόλουθα: 

•       Αρχική εκτίμηση των διαθέσιμων δεδομένων και πιθανές ελλείψεις.   
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•       Καταγραφή των πηγών των δεδομένων όσων αφορά του δείκτες επιπτώσεων. 

Στο πλαίσιο αυτό ξεκίνησε η πραγματοποίηση μιας σειράς από συναντήσεις που αφορούν τον 

υπολογισμό των δεικτών επιπτώσεων και των δεδομένων που θα απαιτούνται. Με την 

ολοκλήρωση των συναντήσεων θα οριστικοποιηθεί ο τρόπος συνεργασίας της ΔΑ με τους φορείς 

αυτούς. Στην προσπάθεια αυτή, καθοριστική είναι η εμπλοκή και η συνεισφορά της Στατιστικής 

Υπηρεσίας. 

•        Συντονισμός όλων των εμπλεκόμενων φορέων ώστε να εξασφαλιστεί η αξιοπιστία των 

στατιστικών στοιχείων που θα χρησιμοποιηθούν στις αξιολογήσεις.  

• Καταγραφή των στοιχείων που περιλαμβάνονται στις αιτήσεις των δικαιούχων. Η 

εργασία αυτή πραγματοποιήθηκε από τον ΟΠ που έχει την ευθύνη τόσο του ηλεκτρονικού 

πληροφοριακού συστήματος όσο και της υποβολής της Ετήσιας Έκθεσης Επιδόσεων.  

 

Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζεται η πιθανή πηγή δεδομένων για αξιολόγηση των ειδικών 

στόχο (υπολογισμό των δεικτών επιπτώσεων και των απαντήσεων ερωτημάτων αξιολόγησης). 

 

Πίνακας 3: Πηγές για άντληση δεδομένων 

Ειδικός Στόχος Πηγή Δεδομένων 

Αποτελεσματικότητα ΕΣ 1, ΕΣ 2, 

ΕΣ 3 
• Eurostat 

• FADN 

• Εθνικές Στατιστικές (Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου) 

 

Αποτελεσματικότητα ΕΣ 4, ΕΣ 5, 

ΕΣ 6 
• Eurostat 

• FADN 

• Εθνικά Στρατηγικά Σχέδια για το κλίμα και το 

περιβάλλον 

• Corine Land Cover 

• LUCAS – Soil datasets 

• EEA: Wise WFD protected area spatial data sets  

• EEA: Water Quality ICM 

• Ειδικές μελέτες  

Αποτελεσματικότητα ΕΣ 7, ΕΣ 8, 

ΕΣ 9 
• EU Statistics on Income and Living Conditions 

• Eurostat 

• Forest Europe 

• EFSA site 

• Εθνικές Στατιστικές (Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου) 
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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 
 

Η διάχυση των αποτελεσμάτων και των ευρημάτων της αξιολόγησης του ΣΣ προς όλους τους 

ενδιαφερόμενους, συμπεριλαμβανομένου και του κοινού, αποτελεί σημαντικό έργο τόσο για 

την αναγνωσιμότητα του ίδιου του Σχεδίου και την ενημέρωση του ευρύτερου κοινού όσο και 

για τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής των άμεσα εμπλεκομένων. 

Εξίσου σημαντική είναι και η περαιτέρω παρακολούθηση των αποτελεσμάτων της 

αξιολόγησης και πώς αυτά, μέσω των σχετικών συστάσεων και διδαγμάτων, μπορούν να 

βελτιώσουν ή να επιδράσουν στην υλοποίηση του ΣΣ και γενικότερα της πολιτική της ΚΑΠ.  

Με την ολοκλήρωση της κατάρτισης εκθέσεων αξιολόγησης σχετικών ειδικών μελετών και 

αποτελεσμάτων, η ΔΑ έχει την ευθύνη δημοσίευσης των σχετικών αποτελεσμάτων με τον πιο 

ενδεδειγμένο τρόπο. Κύριο μέσο ενημέρωσης για τα αποτελέσματα θα είναι η ιστοσελίδα του 

ΣΣ και οι εκδόσεις του Εθνικού Αγροτικού Δικτύου, ενώ για συγκεκριμένες ομάδες στόχους 

θα είναι οι σύντομες και οι περιεκτικές παρουσιάσεις των αποτελεσμάτων υπό μορφή 

φυλλαδίου. 

 

Δράσεις για διάχυση αποτελεσμάτων των εκθέσεων αξιολόγησης και μελετών 

 

➢ Ανάρτηση εκθέσεων αξιολόγησης και μελετών στην ιστοσελίδα του ΣΣ 

➢ Ετοιμασία απλοποιημένων περιλήψεων οι οποίες θα εκδίδονται και θα 

αναρτώνται σε σχετικές ιστοσελίδες, συμπεριλαμβανομένης της ιστοσελίδας 

του ΣΣ www.cap.gov.cy  

➢ Διοργάνωση ημερίδων για παρουσίαση των αποτελεσμάτων. 

➢ Αποστολή  απλοποιημένων περιλήψεων κάθε αξιολόγησης /μελέτης  μέσω 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. 
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ΠΟΡΟΙ, ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 

ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ 
 

Οι ανάγκες για την υλοποίηση του Σχεδίου Αξιολόγησης, σε χρηματοοικονομικούς και 

ανθρώπινους πόρους, σε συστήματα πληροφόρησης, σε απόκτηση δεξιοτήτων των διαφόρων 

εμπλεκόμενων φορέων, κρίνονται αρκετά αυξημένες προκειμένου να εξασφαλισθεί η έγκαιρη 

και αποτελεσματική υλοποίηση των προβλεπόμενων δράσεων.  

Η Διαχειριστικής Αρχής θα προβαίνει σε διενέργεια διαγωνισμών με στόχο την αγορά 

υπηρεσιών από εξωτερικούς εμπειρογνώμονες για θέματα εκπόνησης επιμέρους μελετών, 

ανάλυσης περιπτωσιολογικών μελετών και εκπόνησης μεθοδολογικών εργαλείων 

αξιολόγησης και κατευθύνσεων. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στη συγκέντρωση στατιστικών 

δεδομένων τα οποία δεν είναι διαθέσιμα, για τούτο και θα απαιτηθεί εύλογος χρόνος και 

σχετική προετοιμασία από τους αρμόδιους φορείς. 

Λαμβάνοντας υπόψη την εμπειρία που αποκτήθηκε κατά την τρέχουσα προγραμματική 

περίοδο, τις ανάγκες που προέκυψαν καθώς και τις νέες απαιτήσεις του πλαισίου αξιολόγησης, 

υπολογίζεται ότι απαιτείται  ποσοστό της τάξης του 20% της τεχνικής βοήθειας του ΣΣ. 

Ωστόσο, λόγω των αυξημένων απαιτήσεων είναι πιθανή η αύξηση των σχετικών πόρων.  

Επιπλέον, όπως προαναφέρθηκε, το υφιστάμενο πληροφοριακό σύστημα θα αναβαθμιστεί και 

θα προσαρμοσθεί στις νέες απαιτήσεις. Παράλληλα, σε περίπτωση λειτουργίας παράλληλων 

πληροφοριακών συστημάτων για συγκεκριμένα Μέτρα του ΣΣ, θα επιδιωχθεί η διασύνδεσή 

τους με το Κεντρικό Πληροφοριακό Σύστημα. 

Επιπλέον η Διαχειριστική Αρχή, σε συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Δίκτυο για την Αξιολόγηση 

και με τη συνδρομή εξωτερικού εμπειρογνώμονα, θα προχωρήσει στην υλοποίηση μιας σειράς 

σεμιναρίων για την απόκτηση δεξιοτήτων. Τα σεμινάρια θα αφορούν Λειτουργούς των 

εμπλεκόμενων φορέων, προκειμένου να κατανοήσουν τη φιλοσοφία και τις απαιτήσεις της  

αξιολόγησης του ΣΣ και να μπορέσουν να ανταποκριθούν στις καθημερινές απαιτήσεις 

υλοποίησης που σχετίζονται με θέματα παρακολούθησης και αξιολόγησης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι - ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ, ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ, ΕΚΡΟΩΝ ΚΑΙ ΠΛΑΙΣΙΟΥ  

 

 

Eγκάρσιος στόχος της ΕΕ Δείκτες επιπτώσεων   Δείκτες αποτελεσμάτων 

Εκσυγχρονισμός της γεωργίας και των αγροτικών 

περιοχών με την προώθηση και την ανταλλαγή γνώσεων, 

καινοτομίας και ψηφιοποίησης στη γεωργία και τις 

αγροτικές περιοχές και ενθάρρυνση της υιοθέτησής τους 

από τους γεωργούς, μέσω της βελτίωσης της πρόσβασης 

στην έρευνα, την καινοτομία, την ανταλλαγή γνώσεων και 

την κατάρτιση 

I.1  Ανταλλαγή γνώσεων και 

καινοτομία: Ποσοστό στον 

προϋπολογισμό της ΚΓΠ για 

την ανταλλαγή γνώσεων και 

την καινοτομία. 

  R.1PR  Βελτίωση των επιδόσεων μέσω της γνώσης και της 

καινοτομίας: Αριθμός ατόμων που επωφελούνται από 

συμβουλές, κατάρτιση ή ανταλλαγή γνώσεων ή 

συμμετέχουν σε επιχειρησιακές ομάδες της Ευρωπαϊκής 

Σύμπραξης Καινοτομίας (ΕΣΚ) που υποστηρίζονται από 

την ΚΓΠ, προκειμένου να ενισχυθούν οι βιώσιμες 

οικονομικές, κοινωνικές, περιβαλλοντικές και κλιματικές 

επιδόσεις και οι επιδόσεις αποδοτικής χρήσης των πόρων. 

R.2  Σύνδεση της παροχής συμβουλών και των συστημάτων 

γνώσης: Αριθμός συμβούλων που λαμβάνουν στήριξη για 

να ενταχθούν στα συστήματα γεωργικής γνώσης και 

καινοτομίας (AKIS). 

R.3  Ψηφιοποίηση της γεωργίας: Ποσοστό γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων που επωφελούνται από τη στήριξη της 

ψηφιακής γεωργικής τεχνολογίας μέσω της ΚΓΠ. 

 

 

Ειδικοί στόχοι της ΕΕ Δείκτες επιπτώσεων   Δείκτες αποτελεσμάτων 

Για τη στήριξη του βιώσιμου γεωργικού 

εισοδήματος και της ανθεκτικότητας του γεωργικού 

I.2  Μείωση των εισοδηματικών 

ανισοτήτων: Εξέλιξη του γεωργικού 

  R.4  Σύνδεση της εισοδηματικής στήριξης με 

πρότυπα και ορθές πρακτικές: Ποσοστό 
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τομέα σε ολόκληρη την Ένωση για την ενίσχυση 

της μακροπρόθεσμης επισιτιστικής ασφάλειας και 

της γεωργικής ποικιλότητας, καθώς και για τη 

διασφάλιση της οικονομικής βιωσιμότητας της 

γεωργικής παραγωγής στην Ένωση 

εισοδήματος σε σύγκριση με τη γενική 

οικονομία. 

I.3  Μείωση της μεταβλητότητας του 

εισοδήματος γεωργικής εκμετάλλευσης: 

Εξέλιξη του γεωργικού εισοδήματος. 

I.4  Στήριξη του βιώσιμου εισοδήματος 

γεωργικής εκμετάλλευσης: Εξέλιξη του 

επιπέδου του γεωργικού εισοδήματος ανά 

είδος γεωργίας (σε σύγκριση με τον μέσο 

όρο στη γεωργία). 

I.5  Συμβολή στην εδαφική ισορροπία: 

Εξέλιξη του γεωργικού εισοδήματος σε 

περιοχές με φυσικούς περιορισμούς (σε 

σύγκριση με τον μέσο όρο). 

χρησιμοποιούμενης γεωργικής έκτασης (ΧΓΕ) που 

καλύπτεται από την εισοδηματική στήριξη και 

υπόκειται στην αιρεσιμότητα. 

R.5  Διαχείριση κινδύνων: Ποσοστό των γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων που διαθέτουν εργαλεία διαχείρισης 

κινδύνων της ΚΓΠ που λαμβάνουν στήριξη. 

R.6PR  Ανακατανομή στις μικρότερες γεωργικές 

εκμεταλλεύσεις: Ποσοστό συμπληρωματικών 

άμεσων ενισχύσεων ανά εκτάριο για επιλέξιμες 

γεωργικές εκμεταλλεύσεις μικρότερου μεγέθους από 

το μέσο μέγεθος γεωργικής εκμετάλλευσης (σε 

σύγκριση με τον μέσο όρο). 

R.7PR  Ενίσχυση της στήριξης για γεωργικές 

εκμεταλλεύσεις που βρίσκονται σε περιοχές με 

ειδικές ανάγκες: Ποσοστό συμπληρωματικής 

στήριξης ανά εκτάριο σε περιοχές με μεγαλύτερες 

ανάγκες (σε σύγκριση με τον μέσο όρο). 

Για την ενίσχυση του προσανατολισμού στην αγορά 

και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των 

γεωργικών εκμεταλλεύσεων, τόσο βραχυπρόθεσμα 

όσο και μακροπρόθεσμα, συμπεριλαμβανομένης 

της μεγαλύτερης εστίασης στην έρευνα, την 

τεχνολογία και την ψηφιοποίηση 

I.6  Αύξηση της παραγωγικότητας των 

γεωργικών εκμεταλλεύσεων: Συνολική 

παραγωγικότητα των συντελεστών 

παραγωγής στον τομέα της γεωργίας. 

I.7  Αξιοποίηση του εμπορίου γεωργικών 

τροφίμων: Εισαγωγές και εξαγωγές 

γεωργικών τροφίμων. 

  R.8  Στόχευση γεωργικών εκμεταλλεύσεων σε 

συγκεκριμένους τομείς: 

Ποσοστό των γεωργικών εκμεταλλεύσεων που 

επωφελούνται από τη συνδεδεμένη εισοδηματική 

στήριξη για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, 

της βιωσιμότητας ή της ποιότητας. 

R.9PR  Εκσυγχρονισμός των γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων: Ποσοστό των γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων που λαμβάνουν επενδυτική στήριξη 
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για την αναδιάρθρωση και τον εκσυγχρονισμό, 

συμπεριλαμβανομένης της βελτίωσης της 

αποδοτικής χρήσης των πόρων. 

Για τη βελτίωση της θέσης των γεωργών στην 

αλυσίδα αξίας 

I.8  Βελτίωση της θέσης των γεωργών στην 

τροφική αλυσίδα: Προστιθέμενη αξία για 

τους πρωτογενείς παραγωγούς στην 

αλυσίδα τροφίμων. 

  R.10PR  Βελτίωση της οργάνωσης της αλυσίδας 

εφοδιασμού: Ποσοστό των γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων που συμμετέχουν σε ομάδες 

παραγωγών, οργανώσεις παραγωγών, τοπικές 

αγορές, βραχείες αλυσίδες εφοδιασμού και 

συστήματα ποιότητας που λαμβάνουν στήριξη από 

την ΚΓΠ. 

R.11  Συγκέντρωση της προσφοράς: Ποσοστό της 

αξίας της παραγωγής που διατέθηκε στο εμπόριο από 

οργανώσεις παραγωγών ή ομάδες παραγωγών με 

επιχειρησιακά προγράμματα σε ορισμένους τομείς. 

Για τη συμβολή στον μετριασμό της κλιματικής 

αλλαγής και στην προσαρμογή σε αυτή, μεταξύ 

άλλων μέσω της μείωσης των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου και της ενίσχυσης της δέσμευσης του 

διοξειδίου του άνθρακα, καθώς και για την 

προώθηση της βιώσιμης ενέργειας 

I.9  Βελτίωση της ανθεκτικότητας της 

γεωργίας στην κλιματική αλλαγή: Δείκτης 

προόδου της ανθεκτικότητας στον γεωργικό 

τομέα. 

I.10  Συμβολή στον μετριασμό της 

κλιματικής αλλαγής: Εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου που προέρχονται από τη 

γεωργία. 

I.11  Ενίσχυση της δέσμευσης του 

διοξειδίου του άνθρακα: Οργανικός 

άνθρακας του εδάφους σε γεωργική γη. 

  R.12  Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή: 

Ποσοστό χρησιμοποιούμενης γεωργικής έκτασης 

(ΧΓΕ) που υπόκειται σε δεσμεύσεις οι οποίες 

λαμβάνουν στήριξη για τη βελτίωση της 

προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή. 

R.13PR  Μείωση των εκπομπών στον τομέα της 

κτηνοτροφίας: Ποσοστό των μονάδων ζωικού 

κεφαλαίου (ΜΖΚ) που υπόκειται σε δεσμεύσεις οι 

οποίες λαμβάνουν στήριξη για τη μείωση των 

εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και/ή αμμωνίας, 

συμπεριλαμβανομένης της διαχείρισης της κοπριάς. 

R.14PR  Αποθήκευση διοξειδίου του άνθρακα στο 

έδαφος και τη βιομάζα: Ποσοστό χρησιμοποιούμενης 
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I.12  Αύξηση της βιώσιμης ενέργειας στη 

γεωργία: Βιώσιμη παραγωγή ανανεώσιμης 

ενέργειας από τη γεωργία και τη δασοκομία. 

γεωργικής έκτασης (ΧΓΕ) που υπόκειται σε 

δεσμεύσεις που λαμβάνουν στήριξη για τη μείωση 

των εκπομπών ή τη διατήρηση ή την ενίσχυση της 

αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα 

(συμπεριλαμβανομένων των μόνιμων λειμώνων, των 

μόνιμων καλλιεργειών με μόνιμη κάλυψη με πράσινο 

και των γεωργικών εκτάσεων σε υγροτόπους και 

τυρφώνες). 

R.15  Ανανεώσιμη ενέργεια από τη γεωργία, τη 

δασοκομία και από άλλες ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας: Επενδύσεις, που λαμβάνουν στήριξη, στη 

δυναμικότητα παραγωγής ενέργειας από 

ανανεώσιμες πηγές, συμπεριλαμβανομένης της 

παραγωγής που βασίζεται σε βιοκαύσιμα (σε MW). 

R.16  Επενδύσεις που σχετίζονται με το κλίμα: 

Ποσοστό των γεωργικών εκμεταλλεύσεων που 

επωφελούνται από την επενδυτική στήριξη της ΚΓΠ 

που συμβάλλουν στον μετριασμό της κλιματικής 

αλλαγής και την προσαρμογή σε αυτήν και στην 

παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ή στην 

παραγωγή βιοϋλικών. 

R.17PR  Δασωμένες εκτάσεις: Έκταση που λαμβάνει 

στήριξη για δάσωση, γεωργοδασοκομία και 

αποκατάσταση, συμπεριλαμβανομένων των 

κατανομών. 
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R.18  Επενδυτική στήριξη για τον δασικό τομέα: 

Συνολικές επενδύσεις για τη βελτίωση των 

επιδόσεων του τομέα της δασοκομίας. 

Για την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης και της 

αποτελεσματικής διαχείρισης των φυσικών πόρων, 

όπως το νερό, το έδαφος και ο αέρας, 

συμπεριλαμβανομένης της μείωσης της χημικής 

εξάρτησης 

I.13  Μείωση της διάβρωσης του εδάφους: 

Ποσοστό γεωργικής γης με μέτρια και 

σοβαρή διάβρωση του εδάφους. 

I.14  Βελτίωση της ποιότητας του αέρα: 

Εκπομπές αμμωνίας από τη γεωργία. 

I.15  Βελτίωση της ποιότητας των υδάτων: 

Ακαθάριστο ισοζύγιο θρεπτικών ουσιών 

στη γεωργική γη. 

I.16  Μείωση της απορροής θρεπτικών 

συστατικών: Νιτρορύπανση στα υπόγεια 

ύδατα - ποσοστό των σταθμών υπόγειων 

υδάτων με συγκέντρωση νιτρικών άνω των 

50 mg/l κατά την οδηγία 91/676/ΕΟΚ. 

I.17  Μείωση της πίεσης στους υδατικούς 

πόρους: Βελτιωμένος Δείκτης Αξιοποίησης 

Νερού (Water Exploitation Index 

Plus/WEI+). 

I.18  Βιώσιμη και μειωμένη χρήση των 

γεωργικών φαρμάκων: Κίνδυνοι, χρήση και 

επιπτώσεις των γεωργικών φυτοφαρμάκων. 

  R.19PR  Βελτίωση και προστασία εδαφών: Ποσοστό 

χρησιμοποιούμενης γεωργικής έκτασης (ΧΓΕ) που 

υπόκειται σε δεσμεύσεις οι οποίες λαμβάνουν 

στήριξη και είναι επωφελείς για τη διαχείριση του 

εδάφους με σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας του 

εδάφους και των ζώντων οργανισμών (όπως η μείωση 

του οργώματος, η εδαφοκάλυψη με καλλιέργειες, η 

αμειψισπορά με καλλιέργειες ψυχανθών). 

R.20PR  Βελτίωση της ποιότητας του αέρα: Ποσοστό 

χρησιμοποιούμενης γεωργικής έκτασης (ΧΓΕ) που 

υπόκειται σε δεσμεύσεις οι οποίες λαμβάνουν 

στήριξη για τη μείωση των εκπομπών αμμωνίας. 

R.21PR  Προστασία της ποιότητας των υδάτων: 

Ποσοστό χρησιμοποιούμενης γεωργικής έκτασης 

(ΧΓΕ) που υπόκειται σε δεσμεύσεις οι οποίες 

λαμβάνουν στήριξη για την ποιότητα των υδατικών 

συστημάτων. 

R.22PR  Βιώσιμη διαχείριση θρεπτικών συστατικών: 

Ποσοστό χρησιμοποιούμενης γεωργικής έκτασης 

(ΧΓΕ) που υπόκειται σε δεσμεύσεις οι οποίες 

λαμβάνουν στήριξη για τη βελτίωση της διαχείρισης 

των θρεπτικών συστατικών. 

R.23PR  Βιώσιμη χρήση των υδάτων: Ποσοστό 

χρησιμοποιούμενης γεωργικής έκτασης (ΧΓΕ) που 
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υπόκειται σε δεσμεύσεις οι οποίες λαμβάνουν 

στήριξη για τη βελτίωση του υδατικού ισοζυγίου. 

R.24PR  Βιώσιμη και μειωμένη χρήση των 

γεωργικών φυτοφαρμάκων: Ποσοστό 

χρησιμοποιούμενης γεωργικής έκτασης (ΧΓΕ) που 

υπόκειται σε ειδικές δεσμεύσεις που λαμβάνουν 

στήριξη με σκοπό την ορθολογική χρήση των 

γεωργικών φαρμάκων για τη μείωση των κινδύνων 

και των επιπτώσεών τους, όπως η διαρροή γεωργικών 

φαρμάκων. 

R.25  Περιβαλλοντικές επιδόσεις στον τομέα της 

κτηνοτροφίας: Ποσοστό των μονάδων ζωικού 

κεφαλαίου (ΜΖΚ) που υπόκεινται σε δεσμεύσεις που 

λαμβάνουν στήριξη για τη βελτίωση της 

περιβαλλοντικής βιωσιμότητας. 

R.26  Επενδύσεις που σχετίζονται με φυσικούς 

πόρους: Ποσοστό των γεωργικών εκμεταλλεύσεων 

που επωφελούνται από στήριξη παραγωγικών και μη 

παραγωγικών επενδύσεων της ΚΓΠ που σχετίζονται 

με τη φροντίδα για τους φυσικούς πόρους. 

R.27  Επιδόσεις σχετικές με το περιβάλλον ή το 

κλίμα μέσω επενδύσεων σε αγροτικές περιοχές: 

Αριθμός πράξεων που συμβάλλουν στους στόχους 

περιβαλλοντικής βιωσιμότητας και της επίτευξης 

μετριασμού της κλιματικής αλλαγής και 

προσαρμογής σε αυτή σε αγροτικές περιοχές. 
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R.28  Περιβαλλοντικές ή κλιματικές επιδόσεις μέσω 

της βελτίωσης των γνώσεων και της καινοτομίας: 

Αριθμός ατόμων που επωφελούνται από συμβουλές, 

κατάρτιση, ανταλλαγή γνώσεων ή συμμετέχουν σε 

επιχειρησιακές ομάδες της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης 

Καινοτομίας (ΕΣΚ) με τη στήριξη της ΚΓΠ που 

σχετίζονται με περιβαλλοντικές ή κλιματικές 

επιδόσεις. 

Για τη συμβολή στην ανάσχεση και την αντιστροφή 

της απώλειας βιοποικιλότητας, την ενίσχυση των 

οικοσυστημικών υπηρεσιών και τη διατήρηση των 

οικοτόπων και των τοπίων. 

I.19  Αύξηση πληθυσμών πτηνών που ζουν 

σε γεωργικές εκτάσεις: Δείκτης πτηνών που 

ζουν σε γεωργικές εκτάσεις. 

I.20  Ενίσχυση της προστασίας της 

βιοποικιλότητας: Πoσοστό ειδών και 

οικοτόπων κοινοτικού ενδιαφέροντος που 

σχετίζονται με τη γεωργία με σταθερές ή 

αυξανόμενες τάσεις, με κατανομή του 

ποσοστού για τα είδη άγριων 

επικονιαστών (1). 

I.21  Ενίσχυση της παροχής υπηρεσιών 

οικοσυστήματος: Ποσοστό γεωργικής γης 

καλυπτόμενης από χαρακτηριστικά του 

τοπίου. 

I.22  Αύξηση αγροβιοποικιλότητας στο 

σύστημα γεωργικής εκμετάλλευσης: 

Ποικιλότητα καλλιεργειών. 

  R.29PR  Ανάπτυξη βιολογικής γεωργίας: Ποσοστό 

χρησιμοποιούμενης γεωργικής έκτασης (ΧΓΕ) που 

λαμβάνει στήριξη της ΚΓΠ για τη βιολογική γεωργία, 

με διαχωρισμό μεταξύ της διατήρησής της και της 

μετατροπής σε αυτή. 

R.30PR  Στήριξη της αειφόρου διαχείρισης των 

δασών: Ποσοστό δασικών εκτάσεων που υπόκεινται 

σε δεσμεύσεις για τη στήριξη της προστασίας των 

δασών και της διαχείρισης των υπηρεσιών 

οικοσυστήματος. 

R.31PR  Διατήρηση των οικοτόπων και των ειδών: 

Ποσοστό χρησιμοποιούμενης γεωργικής έκτασης 

(ΧΓΕ) που υπόκειται σε δεσμεύσεις διαχείρισης για 

τη στήριξη της διατήρησης ή της αποκατάστασης της 

βιοποικιλότητας, συμπεριλαμβανομένων των 

γεωργικών εκτάσεων υψηλής φυσικής αξίας. 

R.32  Επενδύσεις σχετικές με τη βιοποικιλότητα: 

Ποσοστό γεωργικών εκμεταλλεύσεων που 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:02021R2115-20220422&qid=1681369462609&from=en#E0024
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λαμβάνουν επενδυτική στήριξη στο πλαίσιο της ΚΓΠ 

για συμβολή στη βιοποικιλότητα. 

R.33  Βελτίωση της διαχείρισης του Natura 2000: 

Ποσοστό συνολικής έκτασης Natura 2000 που 

καλύπτεται από δεσμεύσεις που λαμβάνουν στήριξη. 

R.34PR  Διατήρηση των χαρακτηριστικών του 

τοπίου: Ποσοστό χρησιμοποιούμενης γεωργικής 

έκτασης (ΧΓΕ) που υπόκειται σε δεσμεύσεις οι 

οποίες λαμβάνουν στήριξη για τη διαχείριση των 

χαρακτηριστικών του τοπίου, συμπεριλαμβανομένων 

των φυτοφρακτών και των δέντρων. 

R.35  Διατήρηση κυψελών: Ποσοστό κυψελών που 

λαμβάνουν στήριξη από την ΚΓΠ. 

Για την προσέλκυση και τη διατήρηση γεωργών 

νεαρής ηλικίας και άλλων νέων γεωργών και τη 

διευκόλυνση της βιώσιμης επιχειρηματικής 

ανάπτυξης στις αγροτικές περιοχές 

I.23  Προσέλκυση γεωργών νεαρής ηλικίας: 

Εξέλιξη του αριθμού των νέων διαχειριστών 

γεωργικών εκμεταλλεύσεων και του 

αριθμού των νέων διαχειριστών γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων νεαρής ηλικίας, 

συμπεριλαμβανομένης ανάλυσης ανά φύλο. 

  R.36PR  Ανανέωση των γενεών: Αριθμός γεωργών 

νεαρής ηλικίας που επωφελούνται από την 

εγκατάσταση σε γεωργική εκμετάλλευση με στήριξη 

της ΚΓΠ, συμπεριλαμβανομένης της ανάλυσης ανά 

φύλο. 

Για την προώθηση της απασχόλησης, της 

ανάπτυξης, της ισότητας των φύλων, 

συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής των 

γυναικών στη γεωργία, της κοινωνικής ένταξης και 

της τοπικής ανάπτυξης στις αγροτικές περιοχές, 

συμπεριλαμβανομένης της κυκλικής βιοοικονομίας 

και της αειφόρου δασοκομίας 

I.24  Συμβολή στη δημιουργία θέσεων 

εργασίας στις αγροτικές περιοχές: Εξέλιξη 

του ποσοστού απασχόλησης στις αγροτικές 

περιοχές, συμπεριλαμβανομένης ανάλυσης 

ανά φύλο. 

I.25  Συμβολή στην ανάπτυξη στις 

αγροτικές περιοχές: Εξέλιξη του κατά 

  R.37  Ανάπτυξη και απασχόληση στις αγροτικές 

περιοχές: Νέες θέσεις εργασίας που λαμβάνουν 

στήριξη σε έργα της ΚΓΠ. 

R.38  Κάλυψη της LEADER: Ποσοστό του 

αγροτικού πληθυσμού που καλύπτεται από 

στρατηγικές τοπικής ανάπτυξης. 
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κεφαλήν Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος 

(ΑΕΠ) στις αγροτικές περιοχές. 

I.26  Μια πιο δίκαιη ΚΓΠ: Κατανομή της 

στήριξης της ΚΓΠ. 

I.27  Προώθηση της αγροτικής ένταξης: 

Εξέλιξη του δείκτη φτώχειας στις αγροτικές 

περιοχές. 

R.39  Ανάπτυξη της αγροτικής οικονομίας: Αριθμός 

αγροτικών επιχειρήσεων, μεταξύ άλλων στον τομέα 

της βιοοικονομίας που έχουν λάβει στήριξη της ΚΓΠ 

για την ανάπτυξή τους. 

R.40  Έξυπνη μετάβαση της αγροτικής οικονομίας: 

Αριθμός στρατηγικών «έξυπνων χωριών» που 

λαμβάνουν στήριξη. 

R.41PR  Σύνδεση της αγροτικής Ευρώπης: Ποσοστό 

του αγροτικού πληθυσμού που επωφελείται από 

καλύτερη πρόσβαση σε υπηρεσίες και υποδομές 

μέσω της στήριξης της ΚΓΠ. 

R.42  Προώθηση της κοινωνικής ένταξης: Αριθμός 

ατόμων που καλύπτονται από έργα κοινωνικής 

ένταξης που λαμβάνουν στήριξη. 

Για τη βελτίωση της ανταπόκρισης της γεωργίας της 

Ένωσης στις απαιτήσεις της κοινωνίας όσον αφορά 

τα τρόφιμα και την υγεία, μεταξύ άλλων για ασφαλή 

και θρεπτικά τρόφιμα υψηλής ποιότητας που 

παράγονται με βιώσιμο τρόπο, για τη μείωση της 

σπατάλης τροφίμων, καθώς και για την καλή 

διαβίωση των ζώων και την καταπολέμηση της 

μικροβιακής αντοχής. 

I.28  Περιορισμός της χρήσης 

αντιμικροβιακών σε εκτρεφόμενα ζώα: 

Πωλήσεις/χρήση αντιμικροβιακών για 

τροφοπαραγωγικά ζώα. 

I.29  Ανταπόκριση στη ζήτηση των 

καταναλωτών για ποιοτικά τρόφιμα: Αξία 

της παραγωγής στο πλαίσιο συστημάτων 

ποιότητας της Ένωσης και των βιολογικών 

προϊόντων. 

  R.43PR  Περιορισμός της χρήσης αντιμικροβιακών: 

Ποσοστό μονάδων ζωικού κεφαλαίου (ΜΖΚ) τις 

οποίες αφορούν δράσεις για τον περιορισμό της 

χρήσης αντιμικροβιακών (πρόληψη/μείωση) που 

λαμβάνουν στήριξη. 

R.44PR  Βελτίωση της καλής διαβίωσης των ζώων: 

Ποσοστό των μονάδων ζωικού κεφαλαίου (ΜΖΚ) 

που καλύπτονται από δράσεις οι οποίες λαμβάνουν 

στήριξη για τη βελτίωση της καλής διαβίωσης των 

ζώων. 
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 

 

 

  Αριθμός 
δείκτη 

Δείκτης πλαισίου (C = CONTEXT) 

Πληθυσμός C.01 Συνολικός πληθυσμός 

C.02 Πυκνότητα πληθυσμού 

C.03 Ηλικιακή διάρθρωση πληθυσμού of the 
population 

Συνολική έκταση C.04 Συνολική έκταση 

C.05 Κάλυψη γης 

Αγορά εργασίας C.06 Ποσοστό απασχόλησης στις αγροτικές 
περιοχές 

C.07 Ποσοστό ανεργίας στις αγροτικές περιοχές 

C.08 Απασχόληση (ανά τομέα, ανά είδος 
περιφέρειας, ανά οικονομική 
δραστηριότητα) 

Οικονομία C.09 Κατά κεφαλήν ΑΕΠ 

C.10 Ποσοστό φτώχειας 
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C.11 Ακαθάριστη προστιθέμενη αξία ανά τομέα, 
ανά είδος περιφέρειας, στη γεωργία και για 
τους πρωτογενείς παραγωγούς 

Γεωργικές εκμεταλλεύσεις C.12 Γεωργικές εκμεταλλεύσεις 

C.13 Εργατικό δυναμικό γεωργικής 
εκμετάλλευσης 

C.14 Ηλικιακή διάρθρωση διαχειριστών 
γεωργικής εκμετάλλευσης 

C.15 Γεωργική κατάρτιση διαχειριστών 
γεωργικής εκμετάλλευσης 

C.16 Νέοι διαχειριστές γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων και νέοι διαχειριστές 
γεωργικών εκμεταλλεύσεων νεαρής ηλικίας 

Γεωργική γη C.17 Χρησιμοποιούμενη γεωργική έκταση 

C.18 Αρδεύσιμη γη 

C.19 Γεωργία σε περιοχές Natura 2000 

C.20 Περιοχές που αντιμετωπίζουν φυσικούς και 
άλλους ειδικούς περιορισμούς 

C.21 Γεωργική γη καλυπτόμενη από 
χαρακτηριστικά του τοπίου 

C.22 Ποικιλότητα καλλιεργειών 

Ζωϊκό κεφάλαιο C.23 Μονάδες ζωϊκού κεφαλαίου 

C.24 Πυκνότητα ζωϊκού κεφαλαίου 
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Γεωργικό εισόδημα και εισόδημα γεωργικής εκμετάλλευσης C.25 Γεωργικό εισόδημα συντελεστών 
παραγωγής 

C.26 Σύγκριση γεωργικού εισοδήματος με το 
κόστος εργασίας για μη γεωργικές 
δραστηριότητες 

C.27 Εισόδημα γεωργικής εκμετάλλευσης ανά 
είδος γεωργίας, ανά περιφέρεια, ανά μέγεθος 
γεωργικής εκμετάλλευσης, σε περιοχές που 
αντιμετωπίζουν φυσικούς και άλλους 
ειδικούς περιορισμούς 

C.28 Ακαθάριστος σχηματισμός παγίου 
κεφαλαίου στον τομέα της γεωργίας 

Γεωργική παραγωγικότητα C.29 Συνολική παραγωγικότητα των 
συντελεστών παραγωγής στον τομέα της 
γεωργίας 

C.30 Παραγωγικότητα της εργασίας στη γεωργία, 
τη δασοκομία και τη βιομηχανία τροφίμων 

Εμπόριο γεωργικών προϊόντων C.31 Εισαγωγές και εξαγωγές γεωργικών 
προϊόντων 

Άλλες επικερδείς δραστηριότητες C.32 Τουριστικές υποδομές 

Γεωργικές πρακτικές C.33 Γεωργική έκταση που υπόκειται σε 
βιολογική γεωργία 

C.34 Γεωργική ένταση 
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C.35 Αξία της παραγωγής στο πλαίσιο 
συστημάτων ποιότητας της Ένωσης και της 
βιολογικής παραγωγής 

Βιοποικιλότητα C.36 Δείκτης πτηνών που ζουν σε γεωργικές 
εκτάσεις 

C.37 Ποσοστό των ειδών και των οικοτόπων 
κοινοτικού ενδιαφέροντος που σχετίζονται 
με τη γεωργία με σταθερές ή αυξανόμενες 
τάσεις 

Ύδατα C.38 Χρήση υδάτων στη γεωργία 

C.39 Ποιότητα των υδάτων 

Ακαθάριστο ισοζύγιο θρεπτικών ουσιών - 
άζωτο 

Ακαθάριστο ισοζύγιο θρεπτικών ουσιών - 
φώσφορος 

Νιτρορύπανση των υπόγειων υδάτων 

Έδαφος C.40 Οργανικός άνθρακας του εδάφους σε 
γεωργική γη 

C.41 Διάβρωση εδάφους από τα ύδατα 

Ενέργεια C.42 Βιώσιμη παραγωγή ανανεώσιμης ενέργειας 
από τη γεωργία και τη δασοκομία 

C.43 Χρήση ενέργειας στη γεωργία, τη δασοκομία 
και τη βιομηχανία τροφίμων 
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Κλίμα C.44 Εκπομπές αερίων θερμοκηπίου από τη 
γεωργία 

C.45 Δείκτης προόδου της ανθεκτικότητας στον 
γεωργικό τομέα 

C.46 Άμεσες γεωργικές ζημίες που αποδίδονται σε 
καταστροφές 

Αέρας C.47 Εκπομπές αμμωνίας από τη γεωργία 

Υγεία C.48 Πωλήσεις/χρήση αντιμικροβιακών για 
τροφοπαραγωγικά ζώα 

C.49 Κίνδυνος, χρήση και επιπτώσεις των 
γεωργικών φυτοφαρμάκων 

 

 

 

 

 

 

 

 


